

1957年10月1日创刊



深读东莞

2024年9月
< 甲辰年八月初四 >

6 星期五 | A9

东莞市级家庭农场增至181家

经认定每家可获奖励5万元

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：9月5日，记者从东莞市农业农村局获悉，2024年“东莞市家庭农场”名单已经出炉，东莞市樟木头小乡村生态农场等15家农场“上榜”。截至目前，全市已有181家市级家庭农场。据悉，凡经认定的“东莞市家庭农场”，由市财政一次性给予5万元奖励。

所谓“家庭农场”，是指以农户家庭为基本生产经营单位，以家庭成员为主要劳动力，以农业为主要收入来源，从事农业集约化、商品化及适度规模化生产经营，达到一定经营规模并相对稳定

的新型农业经营主体。家庭农场是未来东莞农业发展的重点方向之一。

近日，东莞市农业农村局对外公布了2024年“东莞市家庭农场”名单。公布的文件称，根据《东莞市鼓励扶持家庭农场发展实施意见》等有关规定，经相关程序，认定东莞市樟木头小乡村生态农场等15家农场为2024年“东莞市家庭农场”。

记者梳理发现，这15家农场共分布于全市8个镇街，其中，樟木头、清溪、厚街镇“上榜”家庭农场数量最多，分别达到3家；凤岗镇2家，大岭山、桥头、谢岗、道滘等镇各1家。其经营面积最大

的550亩，最小的37.7亩，主要经营项目以荔枝、蔬菜、粮食为主。

据悉，目前，东莞全市共有市级家庭农场181个，其中包括省级示范家庭农场22个、市级家庭示范农场47个。根据《东莞市家庭农场认定及奖励办法》，凡经认定的“东莞市家庭农场”，由市财政一次性给予5万元奖励，在此基础上被评定为“东莞市示范家庭农场”的，则追加5万元奖励，意味着最高可奖励10万元。此外，办法还提出要优先培育发展荔枝类家庭农场，加快推进全市荔枝高质量发展。

《东莞市推动低空经济高质量发展实施方案》印发

东莞打造低空经济新增长极

文/邹春江 莞宣

近日，东莞市人民政府办公室正式印发《东莞市推动低空经济高质量发展实施方案（2024-2026年）》（以下简称《方案》），提出到2026年，基本形成以低空航空器研发制造为核心、以低空应用场景为牵引的产业体系，低空飞行服务保障能力明显提升，低空经济成为东莞市经济高质量发展新的重要增长极。



东莞市布局“天空之城”松湖宣供图

炙手可热的低空经济

今年以来，低空经济一跃成为“新风口”，热度居高不下，国内的北京、上海、杭州、成都等城市相继发布了产业规划。7月初，广东省、广州市召开低空经济相关会议，出台一系列举措。目前，广东已经出台了省级层面的规划，提出了2024年-2026年3年内3000亿元规模低空经济产业的目标。

在低空经济的赛道上，大湾区力争先机。据了解，深圳起步早、行动迅速，是全国第一个为低空经济立法的城市，2022年年底出台实施方案，2023年年底推出行动措施。广州紧随深圳，7月推出

东莞如何布局“天空之城”？

《方案》围绕实施统筹谋划推进工程、实施产业生态优化工程、实施技术创新引领工程、实施应用场景示范工程、实施飞行保障体系建设工程等五大方面提出20条举措。

根据《方案》，东莞在实施统筹谋划推进工程上，将积极与广州、深圳等城市进行对接合作，共同探索低空经济资源及发展新思路、新模式。在地面配套基础设施、低空信息基础设施及飞行“航路网”等方面，东莞将与广深等城市实现基本互通。

此外，东莞还将打造多个低空经济产业集聚区，依托银瓶高端装备产业基地的产业基础，在谢岗镇打造低空飞行器整机制造产业基地；依托松山湖科技研发优势，建设低空飞行器关键技术创新平台等等。

低空经济需要成熟、能高频运用的场景。对此，东莞将构建低空智慧物流场景示范、探索开通载人空中交通航线、全面赋能“百千万工程”，实施应用场景示范工程。方案提到，东莞将推动无人机物流配送应用落地，谋划

东莞市在新能源、智能驾驶、智慧交通方面都有较强的产业基础。逐梦蓝海，竞逐“天空之城”，东莞的低空经济有望迎来更加广阔的发展前景，为东莞乃至全省的经济高质量发展注入新的强劲动力。

促进低空经济产业科技创新发展 松山湖打造高水平创新平台

近日，《东莞市推动低空经济高质量发展实施方案（2024-2026年）》（以下简称《方案》）正式印发。《方案》提出，东莞将谋划在谢岗、松山湖、水乡片区、虎门等地打造低空经济产业集群区。具体到松山湖层面，将计划依托松山湖研发优势，打造低空飞行器关键技术产业创新平台。

据悉，近年来，松山湖智能移动终端产业和高端装备制造产业发展不断提速，为抢占低空经济赛道搭建了良好基础。当前，松山湖不少企业正积极发力布局低空经济，在这条新赛道上振翼“起飞”。

松山湖将在新赛道先行先试

低空经济产业的创新发展，离不开一流公共服务平台、中试验证测试平台的支撑。《方案》提出，东莞将加速搭建智能无人终端中试验证平台，为低空经济专业技术成果转化提供重要保障；鼓励松山湖材料实验室、散裂中子源科学中心、广东华中科技大学工业技术研究院、东莞市成电集成电路创新中心、东莞松山湖国际机器人研究院等创新载体，在先进复合材料技术与设备、基础零部件、高端装备等领域，打造一批高水平创新平台。

《方案》还提出，将进一步培育低空经济高端创新载体，支持东莞理工学院建设国际空天技术研究院，开展低空经济产业发展策略研究、研发布局和技术创新。支持鼓励企业牵头组建新型研发机构、产业创新中心、工程研究中心、制造业

创新中心、企业技术中心等创新平台，支持企业与高校、科研院所联合共建研究开发平台、技术创新联盟、创新联合体，加强产学研深度融合，加速科技成果转移转化。

在构建低空智联网领域方面，《方案》也提出，松山湖管委会将配合市局部门探索推进低空智联网建设，完善低空通信、导航、监视、识别、气象、反制等配套设施网络，预留海关等监管单位接入端口，满足低空飞行监管等需求，建设设施互联、信息互通的低空物联网，制定完善的低空数字地图，保障低空飞行数据互联互通，打造“空中智慧道路”。

已聚集多家低空经济产业链企业

近年来，松山湖智能移动终端产业和高端装备制造产业发展不断提速，为抢占低空经济赛道搭建了良好的产业链、供应链基础。位于松山湖中晟

智元园区的东莞翔际无人飞机科技有限公司，正是松山湖低空经济领域的代表性企业。

由东莞翔际无人飞机科技有限公司自主设计的首款旗舰型无人飞行器，能实现垂直起降和滑跑起降两种模式，可广泛应用于巡查、紧急救援、航拍以及测绘等多个领域。

据公司总经理黄志锋介绍，企业于2023年搬迁至松山湖，园区良好的产业链和供应链，是吸引企业落户的主要原因。“松山湖做了一系列的规划，为我们研发、人才方面提供了一个非常好的平台，无人机很多配件需要制造业支撑，很多时候上午设计出来的稿发出去、下午就能看到成品，我就能确认这个能不能用，这在其他地方很难实现。”

依托东莞的资源优势及松山湖相关政策扶持，一批与翔际无人飞机类似的科技型企业园区涌现，松山湖正蓄力推动低空经济“起飞”。截至目前，松山湖已聚集丰翼科技、华松创新、火萤科技、东莞通航、云间科技、中科云遥、蜜蜂航空、超粤航空、翔际无人飞机等低空经济产业链相关环节的企业，涵盖了无人机组装、任务负载与行业应用、安全智能避障与事故防护、综合服务、北斗网络、航空科普等领域，积累了一定的产业发展基础。

松山湖工业和信息化局相关负责人表示，松山湖高度重视低空经济作为新增长引擎的重要地位和广阔发展前景，有关部门正在组织编制低空经济总体规划、产业规划和扶持政策，结合松山湖产业的优势和特色打造若干应用场景、积极抢占低空经济新赛道，实现低空产业链的延链、补链、强链。



翔际无人飞机公司自主设计的首款旗舰型无人飞行器 松山湖宣供图

台风“摩羯”来袭

东莞落实建筑工地安全管控

羊城晚报讯 记者文智报
道：受台风“摩羯”环流影响，东莞市9月5日至7日有明显的风雨过程，并伴有强对流天气。东莞市住建局发布《关于做好台风“摩羯”防御工作的紧急通知》，要求各有关部门、单位（企业）严格落实建筑工地安全管控，做好既有房屋安全排查，加强物业小区地下车库防汛安全防范。

台风“摩羯”具备“秋台风”典型特征，台风强度大、发展不确定性强、影响范围广、持续时间长，致灾风险极高。住建部门提出，要加强对隧道工程、地下工程、涉水工程、基坑工程的全面排查，落实防汛物资准备、人员撤离安置、脚手架及围挡加固等防汛防风措施；在雷雨大风期间，地下管网、地下空间、高边坡、基坑等在建工程停止作业，塔吊、龙门吊、井架、升降机、高空吊篮等停止运作，塔式起重机停止安装等。遇雷雨、大风天气时应停止高处作业。

镇街（园区）住建部门要督

促物业服务企业持续抓好物业小区地下车库防汛准备不足的问题整改，指导物业服务企业配备足够高度、长度、强度和刚度的挡水板，并在车库入口地面和两侧墙体设置挡板卡槽。各物业服务企业在所服务的物业管理区域出入口公告栏及电子屏、微信群、公众号等途径提醒业主注意做好防风、防雨安全防范工作，加大对物业服务公共区域建筑外墙、室外搁置物和悬挂物等排查力度，预防坠物伤人。

东莞市望牛墩城管分局围绕“精细化、品质化、常态化”的工作要求，结合典型镇村培育，以人居环境整治、镇村风貌提升、“三线”治理、“六乱”整治、停车秩序整治、道路提档升级、美丽圩镇“七个一”打造等方面为突破口，在全镇范围深入开展村容村貌提升行动，让城市品质显著提升，聚力打造品质城市发展样板。

聚焦典型镇村培育

文/羊城晚报记者 李洪宝 通讯员 望城宣
图/通讯员提供

利用，打造功能齐备垃圾转运站，推动城市秩序进一步优化。

打造品质城市发展样板

望牛墩目前正迈向高质量发展道路，城管工作也顺应城市发展需要提质增效，不断满足城市发展和市民日常生活各项需求。望牛墩城管分局严格落实各项工作内容，持续推进推动工作提档升级，聚力打造品质城市发展样板。

记者了解到，望牛墩城管分局正集中全力打造美丽圩镇“七个一”升级版，着力提升城乡居民环境品质。据介绍，望牛墩按照省住建厅关于美丽圩镇建设“1+4+7+N”的工作思路，结合望牛墩镇实际，打造一个美丽乡镇人口通道“镇中路”、一条美丽示范主街“宝华路”、一个美丽圩镇客厅“望牛墩水乡记忆馆”、一个绿美生态小公园“水乡公园”、一个农贸市场“绿榕市场”、一片房屋外立面提升样板“横海村房屋外面提升样板”、一条美丽河道“洲湾河涌”。

此外，望牛墩城管分局还强化制度设计，建立健全相关责任考核机制，推动城市管理全面均衡发展。同时通过常态化开展“行走望牛墩”“洁净城市”等专项活动，动员全民参与等实招举措，奋力推动“百千万工程”工作迈上新台阶。

望牛墩城管分局还大力开展“三线”治理和“六乱”整治，按照“安全、规整、美观”的要求，清理整治相关废线，归并整理杂乱无序线缆，及时消除安全隐患，同时依托城管片长“六巡三防一执法”工作机制，强化督促“门前三包”责任落实，进一步规范城市“六乱”及占道经营行为。据望牛墩城管分局工作人员介绍，镇中心区“门前三包”已全覆盖，各村商铺覆盖率达100%，绿榕路打造为望牛墩“门前三包”示范街，发挥示范街的标杆引领作用。



望牛墩七夕公园一角

湾区新闻部主编 / 责编 牛智杰 / 美编 喜学群 / 校对 杜文杰